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1. Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde 
 

 Sagsfremstilling 
Godkendelse af dagens dagsorden og referat fra sidste møde den 26. august 2023. 
 
Præsentationsrunde. 
 
Afgørelse: 
Landsforeningen Skole & Bøger har endnu ikke valgt nye repræsentanter til Dialogforum. 
 
Tine Segel taler med HK om deres fremadrettede repræsentation. 
 

2. Hvis svaret er en ny bibliotekslov, hvem var det så der spurgte og hvad var 
spørgsmålet? 
 

 Sagsfremstilling 
Med udgangspunkt i en politisk interessantanalyse kommer Michel Steen-Hansen fra Danmarks 
Biblioteksforening med oplæg til en lovgivningsproces i et public affairs perspektiv. 
 
Efterfølgende lægges op til debat om en fælles indsats om rammerne for biblioteksvirksomhed 
på tværs af folkebiblioteker, fag-, forsknings- og uddannelsesbiblioteker, samt om at skabe 
større sammenhæng til de pædagogiske læringscentre og få skærpet behovet for en 
”biblioteksfunktion” i hele samfundet. 
 

 Afgørelse: 
 Michel Steen-Hansen fra Danmarks Biblioteksforening kom med oplæg til en lovgivningsproces i 

et public affairs perspektiv – oplægget eftersendes. DB har møde med Kulturministeren fredag 
den 26. januar og herefter udsendes en opdateret ”one-pager” om behovet for en ny 
bibliotekslov, som vil danne udgangspunkt for debat på Det Bibliotekspolitiske Topmøde den 11. 
og 12. april 2024. 
Fra flere sider var der opmærksomhed på hvordan organisationerne i Bibliotekernes 
Dialogforum kan bidrage med arbejdet hvis der sker fremskridt i arbejdet. Særlig 
opmærksomhed er der på det samlede biblioteksvæsen, og ikke alene folkebibliotekerne.  
 
 



Det blev besluttet at Bibliotekernes Dialogforum fulgte arbejdet og løbende havde ”Ny 
bibliotekslov” på som punkt, for at følge arbejdet.  
 
 

3. Gensidig orientering 
 

 Sagsfremstilling  
Kort præsentation og orientering om medlemmernes aktiviteter som har fælles interesse for 
medlemmerne i Dialogforum og som kan føre til fælles indsatser på max. 3 minutter.  
 
Herunder også projekter der har modtaget bevilling fra udviklingspuljen, som har fælles 
interesse: 

 PLC i tale. Lydbøger og lyttemiljøer i biblioteket Landsforeningen Skole & Bøger 
 Unges medie- og informationskompetencer er under pres i en tid med AI. 

TÆNKETANKEN FREMTIDENS BIBLIOTEKER 
 
Afgørelse: 
Tine Segel orienterede om at KI siden sidst var fusioneret med DM pr. 1/11-2023. Fokus på 
fusionen har været at samle medlemmerne der allerede arbejder sammen på mange 
arbejdspladser. Ambitionen er at sikre stærk faglig interessevaretagelse på Kulturområdet, som 
betyder at KI’s tidligere medlemmer nu er placeret i DM Kultur og Medier. Fagligt er der også 
fokus på de medlemmer, der arbejder med data og digitalisering samlet i indsatsen DM Digi. 
Som også er relevant for mange ansatte på bibliotekerne med tanke på, hvor meget 
bibliotekerne er digitaliseret ift. systemer i formidlingen og samlingen.  
I forbindelse med projektet 'En national indsats for børn og unges læseglæde' er netop udgivet 
en forundersøgelse af arbejdet med børn og unges læseglæde og læsekultur med særligt fokus 
på samarbejdet mellem folkebiblioteker og skolernes pædagogiske læringscentre.  
Læs mere her    
 
Optaget webinar om videns afdækningen, hvor alle hovedpointer præsenteres af forskerne 
Thomas Illum Hansen og Stine Reinholdt Hansen:  
https://youtu.be/tQTkzrTr_5k 
 
 

4. Fremtidens kompetencer i bibliotekerne  

 
 Sagsfremstilling  

På seneste møde dagsordensatte vi temaet ”Fremtidens kompetencer i bibliotekerne”, da det på 
Dialogforums møder har været et tilbagevendende emne for debat under andre temaer – ikke 
mindst efter at kunstig intelligens (AI) er vundet frem. 
 
Karin Englev, Tine Segel, May-Britt Diechmann, Lotte Hviid Dhyrbye og Marianne Bech Hansen 
udgør arbejdsgruppe for dette. 
 
Tine Segel orienterer om status og fremdriften i arbejdsgruppen. 
 
Afgørelse: 
Tine Segel orienterede om status og der vil blive fulgt op på arbejdet på et kommende møde. 
 
I første omgang har gruppen konstateret, at der nu og her er en udfordring omkring forståelsen 
af biblioteksarbejdet, spændende fra låne-samarbejde til informationssøgning. Derfor er man 



gået i gang med at lave en liste der samler op på de kompetencer.  
 
Der har også vist sig et behov for koordinering af kompetenceudvikling på tværs af 
organisationerne med udgangspunkt i kompetencekrav for de ansatte. Dette bør fortsat tages 
op i Bibliotekernes Dialogforum.  
 
 

 Pause 
 

5. Bibliotekernes Dialogforum og fremtidig organisering 

 
 I 2017 blev det besluttet at omdanne Biblioteksparaplyen til Bibliotekernes Dialogforum. 

 
Det er et løst knyttet dialogforum, hvor formandskabet går på skift, og de enkelte 
deltagerorganisationer byder ind med temaer, samt arrangerer møder. Siden da har 
formandskabet gået på skift mellem Bibliotekschefforeningen, Forbundet Kultur og 
Information/DM og Danmarks Biblioteksforening. 
 
Tine Segel har været forperson for Dialogforum i de seneste 2 år og derfor er det ved at være tid 
til at overgive faklen til en af de andre organisationer. 
 
Danmarks Biblioteksforening varetager sekretariatsfunktionen: 
 
Et opdateret grundlag kan formuleres som nedenfor – og vi kan lave et site med formål og alle 
møder - db.dk/nyheder/bibliotekernes-dialogforum/  
 
FORMÅL 
Formålet med Bibliotekernes Dialogforum er at skabe en ramme for dialog om bibliotekernes 
formål, opgaver og fremtidige rolle i samfundet. 
 
Forummet er åbent for deltagelse af institutioner og organisationer, der har biblioteksvæsenet 
som arbejdsområde og/eller interessefelt. Parterne vælger ad-hoc hvem og hvor mange 
deltagere de sender til dialogmøderne.  
 
Der afholdes årligt 2-6 møder afhængig af behov. Danmarks Biblioteksforening har 
sekretariatsfunktionen og sørger for koordinering og mødeindkaldelser. Møderne afholdes og 
faciliteres af Danmarks Biblioteksforening i fællesskab med dem der står for afholdelse og tema. 
 
Alle deltagere har mulighed for at udforme temaer for møderne.   
 
Dialogforums ledelse går på skift. 
 
Afgørelse: 
Karin Englev formand for Danmarks Fag-, Forsknings-, og uddannelsesbiblioteker blev valgt som 
ny forperson for Dialogforum. 
 

6. Koordinering af fælles indsats vedrørende biblioteksbetjening af studerende  

 
 Sagsfremstilling 

I forbindelse med bl.a. Dialogforums arbejde med biblioteksbetjening af studerende er der 
nedsat en arbejdsgruppe. 



 
Siden sidst har der været afholdt møde i arbejdsgruppen med repræsentanter fra 
Centralbibliotekerne, Det Kgl. Bibliotek, Tænketanken Fremtidens Biblioteker og Danmarks 
Biblioteksforening. 
 
Hovedkonklusion fra mødet: 

- At arbejde i to spor: 
1. Ét, hvor vi arbejder videre på de konkrete ”produkter”, der skal understøtte det 

arbejde, der kan gøre lokalt.  
2. Ét, hvor vi sammen arbejder aktivt med at få andre end os selv 

(bibliotekssektoren) til at se, at der er et samfundsmæssigt problem.  
To, hovedbudskab i denne fortælling (som der skal arbejdes videre med – se 
nedenfor) er, at 1) det er de studerende, der taber - og på sigt samfundet og 2) 
at det er biblioteksfunktionen, vi skal italesætte og ikke folkebibliotekerne, når 
vi konkret taler bibliotekernes værdi ift. netop de studerende på ungdomsud-
dannelserne.  

Næste skridt: 
- Vi skal sammen have formuleret nogle kernebudskaber, som vi kan bruge som afsæt i 

vores kommunikation. Anne og Lotte tager hul på dette arbejde sammen.  
- Vi arbejder videre med overblik og kortlægning af feltet, og med at sikre data, der 

understøtter vores argumentation. Vi ønsker med denne indsats at kunne understøtte 
bl.a. det arbejde, der kan foregå lokalt under initiativ fra folkebiblioteket som fx dialog 
med uddannelsesstederne, kompetenceudvikling til medarbejderne. Altså pege på nogle 
handlinger, der kan gøres lokalt inden for den eksisterende politiske og strukturelle 
ramme.  
Vi arbejder videre med resultaterne fra KBs undersøgelse og vi arbejder videre med 
spørgeskemaet til folkebibliotekerne (i CB-regi som udsendes primo 2024). 

- Den ”værktøjskasse”, der udarbejdes i CB-regi bliver lanceres i 2024.  

På mødet orienterer Anne Juhl Nielsen, leder af centralbibliotek og udvikling Herning 
Bibliotekerne, om fremdriften. 
 
Afgørelse: 
Efter drøftelse og input fra organisationerne blev det besluttet fortsat at have et fokus på 
dette område.  
 
Se oplæg fra Anne Juhl Nielsen - her 

 
7. Fremtidige møder i Dialogforum 

 
 Sagsfremstilling 

Vi planlægger næste møde samt hvilket tema der skal arbejdes videre med. 

Tidligere har Dialogforum drøftet bibliotekernes fælles aktiviteter i forbindelse med: 
 Folkemødet på Bornholm 
 Kulturmødet på Mors 
 Klimafolkemødet i Middelfart 
 Bogforum i Bellacentret. 

 
Vi følger op på planerne. 



Der kunne arbejdes med en mødeplan a la: 
 

o 2024 – temaer – som der måske skal arbejdes videre med  
 Bibliotekslov 
 Samarbejde, FFU og Folkebibliotek – uddannelse og læring og 

kulturformidling + licenser  
 Verdensmål, Citizen science og folkelig involvering 

 
Et forslag til næste temamøde kunne tage udgangspunkt i dette opråb: 
 
Vi skal tilbage på sporet, kære sektor! 
Sådan lød opfordringen fra PERNILLE SCHALTZ, biblioteks- og borgerservicechef i Herning 
Kommune, i Danmarks Biblioteker https://db.dk/bladartikel/vi-skal-tilbage-paa-sporet-kaere-
sektor/ 
 
Vi foreslår, at vi på næste møde kunne invitere Pernille til at komme med oplæg og deltager i 
efterfølgende samtale om hvordan vi gør det.  
 
Det kan være et spor i arbejdet omkring en kommende bibliotekslov, og hvilke fag-spor, der er 
relevante at fremhæve, hvor dette er et af flere. 
 
Afgørelse: 
Der skabes temaer for møde i 2024 og aftales, hvem der laver næste dagsorden og mødeoplæg. 
 

 Tænketankens Segmenteringsundersøgelse.  
 

 Digitalisering – har bibliotekssektoren været for ukritisk over for digitaliseringen og den 
betydning for både brugere, biblioteker og samfundet.  
 

 Opfølgning på projektet 'En national indsats for børn og unges læseglæde' 
 

 Lotte, Runa og Karin – kommer med oplæg til Børn og unges informationskompetencer. 
 

 Vi skal tilbage på sporet, kære sektor! 
Sådan lød opfordringen fra PERNILLE SCHALTZ, biblioteks- og borgerservicechef i 
Herning Kommune, i Danmarks Biblioteker https://db.dk/bladartikel/vi-skal-tilbage-
paa-sporet-kaere-sektor/ 
 

Der var enighed om at næste møde: 
Danmarks Biblioteksforening udsender doodle og dagsorden. 
 
Dagsordenen skal indeholde: 
 
Oplæg til Børn og unges informationskompetencer. Lotte, Runa og Karin laver oplæg sammen 
 
Opfølgning og koordinering af DB arbejde med Bibliotekslov 

  
EVT.  

Med venlig hilsen 
 

 
Tine Segel  Michel Steen-Hansen 

                             Formand                           Direktør 



 


